

Максимов Эдгар Андреевич, студент, магистрант,  
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

## СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ И ИНСТРУМЕНТЫ ПРОВЕДЕНИЯ АНАЛИЗА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

**Аннотация:** в статье рассмотрены сущность анализа финансовой устойчивости промышленного предприятия, современные подходы к проведению анализа финансовой устойчивости, инструменты и методы анализа финансовой устойчивости промышленного предприятия.

**Ключевые слова:** финансовая устойчивость, промышленное предприятие, инструменты, методы.

Финансовая устойчивость является одним из ключевых показателей успешности и эффективности работы промышленных предприятий. В условиях современной экономической неопределенности и изменчивости, анализ финансовой устойчивости становится особенно актуальным для руководителей предприятий, инвесторов и стейкхолдеров. Данный анализ помогает оценить финансовое состояние предприятия, выявить его сильные и слабые стороны, а также определить потенциальные риски.

В настоящее время существует множество подходов и инструментов для проведения анализа финансовой устойчивости промышленного предприятия. Традиционные методы анализа, такие как горизонтальный и вертикальный анализ бухгалтерской отчетности, все еще широко используются в практике. Однако развитие информационных технологий позволило появиться новым подходам и инновационным инструментам для проведения более глубокого и всестороннего анализа финансовой устойчивости предприятий. В данной статье будут рассмотрены современные подходы и инструменты, которые позволяют более точно и надежно оценить финансовую устойчивость промышленного предприятия. Будут рассмотрены методы анализа финансовых показателей, модели оценки рисков, использование экспертных систем и другие инновационные подходы. Целью статьи будет выработка рекомендаций по выбору наиболее эффективных инструментов проведения анализа финансовой устойчивости для конкретного предприятия.

Анализ финансовой устойчивости промышленного предприятия является важным инструментом для определения его способности выдержать экономические трудности и обеспечить долгосрочную устойчивость. В данном подразделе мы рассмотрим введение в анализ финансовой устойчивости, основные подходы и инструменты, используемые при проведении такого анализа [1, с. 109].

Первоначально необходимо определить понятие финансовой устойчивости промышленного предприятия. Финансовая устойчивость означает способность предприятия выдержать возможные финансовые потери без серьезных последствий для своей деятельности. Это связано с достаточностью ресурсов и капитала, которые компания может использовать для покрытия своих текущих обязательств и расходов.

Для проведения анализа финансовой устойчивости применяются различные подходы и инструменты. Один из основных подходов – это анализ баланса предприятия. Аналитики изучают состав активов и пассивов компании, а также показатели ликвидности и платежеспособности. Это помогает определить финансовую стабильность предприятия.

Еще одним важным инструментом является анализ финансовых показателей.



Современные подходы к проведению анализа финансовой устойчивости промышленных предприятий являются важным инструментом для оценки и улучшения финансового положения компании. Одним из таких подходов является использование показателей финансовой устойчивости, которые отражают способность предприятия справиться с возникающими финансовыми рисками и сохранить стабильность своей деятельности [2, с. 12].

Один из ключевых показателей – это коэффициент текущей ликвидности, который определяет способность предприятия выполнять свои текущие обязательства. Также важным индикатором является коэффициент обеспеченности собственными оборотными активами, который отражает долю собственных активов, используемых для покрытия текущих обязательств.

Другим подходом к анализу финансовой устойчивости является использование метода анализа баланса и отчета о прибылях и убытках. Этот метод позволяет выявить структурные изменения в активе и пассиве предприятия, а также оценить его финансовые результаты

В современном бизнес-мире, где конкуренция становится все более жесткой, а рыночные условия постоянно меняются, проведение анализа финансовой устойчивости промышленного предприятия является ключевым инструментом для успешной работы и развития компании.

Существует множество подходов и инструментов для проведения такого анализа. Одним из них является использование финансовых показателей. Это включает в себя оценку ликвидности, рентабельности, финансового положения и платежеспособности предприятия. Анализ этих показателей позволяет определить стабильность и надежность финансовых ресурсов компании.

Кроме того, при проведении анализа финансовой устойчивости применяются методы сравнительного анализа. Данный подход основывается на сопоставлении финансовых показателей предприятия с данными других компаний в отрасли или среднестатистическими значениями. Такой подход помогает выделить особенности и проблемы в финансовой деятельности предприятия.

Также в процессе анализа финансовой устойчивости применяются инструменты моделирования, такие как сценарный и чувствительностный анализ.

Финансовая устойчивость промышленного предприятия зависит от множества факторов, которые оказывают влияние на его финансовое положение и способность справляться с возникающими рисками. Одним из ключевых факторов является эффективное управление оборотным капиталом. Производственные компании должны стремиться к оптимальному балансу между запасами, дебиторской и кредиторской задолженностью, чтобы минимизировать затраты и сократить потери от неоптимального использования ресурсов [3].

Кроме того, структура капитала также играет важную роль в обеспечении финансовой устойчивости промышленного предприятия. Рациональное сочетание собственных и заемных средств может помочь компании достичь необходимого уровня ликвидности и защитить ее от непредвиденных финансовых потрясений.

Еще одним фактором, который следует учитывать при анализе финансовой устойчивости промышленного предприятия, является его рентабельность. Компания должна обеспечивать стабильную прибыль, чтобы иметь возможность погасить долги и инвестировать в развитие бизнеса.

Наконец, немаловажным фактором является эффективное управление рисками.

После проведения анализа финансовой устойчивости промышленного предприятия, полученные результаты могут быть использованы для принятия управленческих решений. Одним из основных направлений применения данных анализа является определение потенциальных угроз и рисков, связанных с финансовой стабильностью предприятия.



На основе проведенного анализа, руководство может выделить ключевые проблемные области в финансовом состоянии компании и разработать стратегии для их устранения или минимизации. Например, если анализ показывает низкую ликвидность или высокий долг предприятия, могут быть предложены меры по сокращению расходов и оптимизации затрат.

Кроме того, результаты анализа могут помочь в оценке эффективности текущих инвестиций и проектов на предприятии. Если анализ показывает неэффективное использование капитала или низкую доходность инвестиций, руководство может принять решение о перераспределении ресурсов или отказе от неэффективных проектов.

*Список литературы:*

1. Водождокова З. А. Концептуальный подход к управлению финансовой устойчивостью и обеспечению финансовой безопасности автотранспортных организаций / З. А. Водождокова, А. Ш. Хуажева, С. Ю. Шалдохина // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. – 2020. – № 3 (265). – С. 108-118.
2. Галазова М. В. Обоснование выбора приоритетного метода – комплексной оценки эффективности использования активов организации по фазам экономического цикла / М. В. Галазова // Russian Journal of Management. – 2021. – Т. 9, № 4. – С. 11-15. – DOI 10.29039/2409-6024-2021-9-4-11-15.
3. Салихов А. Г. Финансовая устойчивость организаций в условиях экономической нестабильности / А. Г. Салихов // Российский экономический интернет-журнал. – 2019. – № 2. – С. 70.

